

# На родину предков

Весной и летом в нашем маленьком городке бывает большой наплыв гостей. В первую очередь это дачники. Затем дети и внуки, которые навещают своих родителей, бабушек и дедушек. С разных уголков нашей необъятной России приезжают родственники, чтобы почтить память погибших своих воинов, захороненных на Бельской земле.

И есть еще одна категория гостей. Это те, кто посещает малую родину своих предков.

Одним из таких гостей в этом году стал Николай Сергеевич Борисов - известный российский историк, доктор исторических наук, Лауреат премии митрополита Макария III степени. Он является автором учебников истории для школы и вузов, а также ряда книг из серии «Жизнь замечательных людей», таких как «Иван III», «Сергий Радонежский», «Иван Калита», «Михаил Тверской» и многих других. Пишет сценарии для исторических фильмов. Ведет исторические передачи на телевидении. До недавнего времени Н. С. Борисов заведовал в Московском государственном университете кафедрой истории России до начала 19 века.

Я познакомилась с ним после того, как в номере шестом за 2022 год в журнале «Родина» прочла статью Николая Сергеевича «Дворянский чемоданчик Веры Николаевны», посвященную дочери Николая Ивановича Кусакова, владельца имения Попова Будинской волости Бельского уезда Смоленской губернии.

Сам Николай Сергеевич приходится внуком одной из дочерей Н. И. Кусакова, Валентине. Соответственно, его отец Сергей Прокофьевич Борисов был ее сыном.

Дед Николая Сергеевича, из крестьян д. Турово Будинской волости, окончил Алферовскую учительскую семинарию, работал сельским учителем. После многих личных перипетий перед самой революцией женился на дочери Н. И. Кусакова Валентине.

Земляки-крестьяне завидовали и злобствовали по поводу его удачной женитьбы на дочери помещика. Но после свершившейся Октябрьской революции Прокоп (Прокофий) Борисов был заклеямен прозвищем «дворянского прихвостня». В конце концов он вместе с женой и двумя детьми, Колей и Сережей (в будущем - отцом Николая Сергеевича), уехал из Белого навсегда.

Вместе с потомком Кусаковых наш город посетили его коллеги - преподаватели Московского государственного университета (МГУ). Это Алексей Владимирович Лаушкин - российский историк, специализирующий на истории и культуре Древней Руси XI-XIII веков, кандидат исторических наук, преподаватель исторического факультета кафедры истории России до начала 19 века и Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета.

Кроме того, Алексей Владимирович является одним из со-

здателей и научным руководителем общественного Соловецкого Морского музея, автором цикла исторических выставок по морской истории Русского Севера.

Ведет успешную исследовательскую и просветительскую деятельность, снаряжает экспедиции, организует научные и художественные экспозиции, посвященные как истории мореплавания, так и истории Соловецких островов. Один из таких выставочных проектов, темой которого стало Беломорье, получил авторитетную премию «Александр Невский» в конкурсе музейных проектов. Алексей Владимирович является заместителем главного редактора, ответственным редактором научного раздела альманаха «Соловецкое море» (выходит с 2002 года).

А. В. Лаушкин - лауреат Макариевской премии 2021 года в номинации «История России и русского зарубежья» за книгу «Русь и соседи: История этноконфессиональных представлений в древнерусской книжности XI-XIII веков».

Вторым спутником Н. С. Борисова был Владимир Александрович Ильяшенко, старший преподаватель кафедры исторической информатики исторического факультета МГУ. Направления его научных исследований: экономическая история СССР периода сталинизма, принудительный труд на объектах гидростроительства ГУЛАГа,



Барбара Ивановна Кусакова с дочерьми



В Бельском краеведческом музее. Слева направо - А. В. Лаушкин, Г. И. Муратова, Н. С. Борисов, В. А. Ильяшенко

методы и технологии работы с аудиовизуальными документами. Член Межрегиональной ассоциации «История и компьютер» (АИК).

Гости посетили Бельский краеведческий музей, полюбовались живописными видами города с Соборной горы. Затем

побывали в д. Будино, прогулялись по старому парку, постояли на том месте, где когда-то находился усадебный дом дворян Кусаковых.

Прощаясь, Николай Сергеевич и его спутники поблагодарили за насыщенный и теплый день в нашем городе.

Н. С. Борисов отметил, что из Белого с его купеческими домами и воздушными ландшафтами вполне мог бы получиться новый Мышкин - гениальное детище Гречухина, музей под открытым небом, и т. п.

Татьяна ЧИСТЯКОВА,  
краевед.